

# 火树银花 全城违禁

## 不分地点不分时间“狂轰滥炸” 很多市民受到惊吓直喊吃不消

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，脍炙人口的诗句描绘出先人辞旧迎新的喜庆场景。而这一传统民俗在经历近十年来的“禁放”后，这两年开始逐步解禁，到今年基本全南京每个街道都有一个燃放点。而令人尴尬的是，除夕夜里烟花爆竹燃放明显处于失控的状态，记者除夕夜和大年初一在南京各小区随处可见燃放烟花爆竹的市民。

### 在路中间放 别人怎么走？

“从除夕下午两点开始，我们家周围就不停有鞭炮在响，搞得我家还没满月的儿子根本无法安心入睡拼命在哭，我们两口子从下午到晚上抱了十几个小时，夜里两点才安静下来”，家住鼓楼的夏先生昨天下午和小区物业管理人员进行交涉，“不是说每个街道就一个燃放点嘛，怎么弄得现在爆竹在小区里处处开花，还特别响”。而物业也是一脸无奈，“我们和放的人讲不通啊，今天早上小区光鞭炮垃圾就扫出来上百斤了”。

除夕晚上8点，记者遇到正在鼓楼某小区门口大马路上放鞭炮的刘先生一家。刘先生告诉记者，他可是忍了好多年没放鞭炮了，这次一下买了700多块钱烟花爆竹放个痛快。

当记者问他，把烟花放在马路中间放，还想到过会影响行人和车辆的通行呢？他回答说：难得啊，让他们都等一下吧。

### 不分白天黑夜 有没有想过别人要睡觉？

快报新闻热线也接到不少有关喜庆鞭炮扰民的投诉电话，不少小区的业主论坛上，同样的抱怨帖也有不少。家住新城广场的于先生来电说，也不知是哪里传来的“规矩”，爆竹越放越多，从吃年夜饭前，到看春晚，再到午夜十二点，然后是次日凌晨的三四点，再到白天的任何一个时段，我们小区里都有人放，“尤其是凌晨和半夜时，烟花、鞭炮一响，周边住户全跟着遭殃了！”

有关人士表示，爆竹噪声瞬时最大值可达125分贝以上，严重超过夜间45分贝的国家噪声标准。而且燃放烟花爆竹所产生的有毒有害气体是无形的“杀手”。当“硝烟弥漫”时，这些气体对我们的呼吸系统、

神经系统和心血管系统有一定的损害作用，对眼睛也有刺激作用。所以应该加强非燃放点尤其是居民小区的烟花爆竹管理，“千万别忘了，当年我们是因为什么而禁放的”，而解决这些问题，光靠再多的警力是不够的，这同样在考验市民的文明素质。

鼓楼医院的值班医生告诉快报记者，昨天已经有老人来就诊，称因为家门口有人放爆竹，吓到心口痛。烟花爆竹的声响如果距离很近，是可以诱发人的心脑血管疾病急性发作的，对一些神经痛等病症的康复也会有负面影响，医生们建议市民在自己得到声响和色彩的享受时，能顾及一下他人的身心健康。

### 违规燃放 为何难制止？

“市民大都知道城区有限开禁的规定，但看见违规现象后，很少有人会向公安机关举报。”市公安局治安支队的蔡大队长对此颇感奇怪。

为什么会出现在这种大面积的令行难止呢？南京市烟花爆竹燃放管理部门的一位负责人昨天对记者称，原因是多方面的。燃放烟花爆竹这种传统习惯一时难以改掉，且处罚起来难度很大。到一个小区，满地都是燃放后的大堆大堆的烟花爆竹“残骸”，现场还有成群的群众在放在看，我们查谁抓谁？更不用说目前的处罚标准太低，对违规者缺乏震慑力。

他还认为：禁放规定能否奏效，有限开禁能否变成一场年俗与素质并重的好事情，关键在于南京市民文明素质和意识的提高，要靠大家自觉。今天的有限开禁，有点儿全城违禁的意思，这是烟花爆竹考验了南京人的素质，也在促使有关部门重新考虑有限开禁的举措是否有更改的必要了。

快报记者 石成 卞飞

### 商家门口 也是响声一片

昨日上午，记者在新街口看到，尽管店家都知道自己所处的地点是禁放区，但很多店家还是拿出了各式爆竹痛痛快快地热闹了一番。

昨日上午10时，记者在新街口羊皮巷口的一家苏州吴良材眼镜店门口，看到了两三个店员拿出长长一挂电光炮在门口点燃，就飞快地躲回了店内，“噼里啪啦”的爆竹惹得路人纷纷躲闪，不过正拿着大扫帚站在一边的清洁工老王却半点也乐不起来，“这里不是禁放吗？你怎么不阻止他们？”“我说了啊，但没用，他们根本不理我，我也没办法。”老王说一会还得自己把这些鞭炮屑子扫干净，要不影响市容。

随后，记者致电南京市烟花爆竹禁放办，有关负责人告诉记者，目前每个街道都有执法人员在巡逻，新街口店家私自燃放爆竹的情况，他们已经接到举报。由于警力有限，欢迎市民对于私自燃放烟花爆竹的单位和个人及时举报。

举报电话  
市禁放办：84428313  
(夜间 84420304)  
玄武区：84421124  
白下区：84421234  
秦淮区：84421314  
建邺区：84420612  
鼓楼区：84421414  
下关区：84421652

据记者了解，目前根据《南京市关于禁止燃放烟花爆竹的规定》，对于在禁放区内燃放烟花爆竹的单位和个人，对单位处以1000元至5000元的罚款，并处单位责任人500元至1000元的罚款；对个人处以200元至1000元的罚款。

快报记者 陈岚

### 非法销售烟花 16人除夕被查处

快报讯(通讯员 宁公宣 记者 田雷亭)除夕当天，南京市禁放办组织六城区禁放办开展统一执法检查行动，公安、安监、工商等部门共出动执法力量5000余人，收缴非法烟花爆竹279箱，价值12万元，查处违法人员16人。

禁放办也提醒广大市民，要到正规的商店购买烟花爆竹，不要购买无安全保障的烟花爆竹。



烟花绽放是美丽的，但背后问题也不少 快报记者 顾炜 摄



放过烟花后，满地垃圾谁来扫是个问题 快报记者 顾炜 摄

## 遍地纸屑谁来打扫 有空自己动手吧

节日期间，家住秦淮区万山花园的周先生除了到秦淮区某机关值班一天外，最主要的工作就是在小区里打扫遍地的烟花爆竹等垃圾。

昨天和前天，经过一场寒风雨过后，地上的碎纸特别散、粘，他还用手捻，弄得一手红红绿绿。可他笑着说，春节期间物业和清洁工也要休息，小区里的生活垃圾却比平时更多，居民应该自己动手来维护小区环境，而不要因为交了物业管理费就连“门前雪”也不扫了。

随后，记者在市中心的一些小区走走，发现地上的垃圾很多。城南某小区的物业管理人说，烟花爆竹燃放开禁后，小区里几乎“遍地开花”，但居民一般只顾

放却不会打扫。而小区清洁工过节，打扫的次数比平时减少，造成了节日期间突出而普遍的“垃圾矛盾”。

“小区物业对卫生有责任，但居民对小区环境也应该负起责任，燃放烟花爆竹后，应该做适当的“清场”，再由清洁工来搞干净。”昨日，秦淮区开源社区居委会李大姐告诉记者，今年她发动了全家人把门口的烟花爆竹垃圾打扫干净，周边有的邻居也向他们学习。她认为，燃放有限开禁是满足人民喜庆生活需求的一个标志，但也对人们的文明素质提出了要求，应该倡导人们共同为小区环境动手，对下一代的教育也有好处。

快报记者 陈岚

## 放了一天烟花爆竹 南京空气依然干净

快报讯(记者 钟晓敏)除夕夜，爆竹声不绝于耳，这会不会使空气质量大打折扣呢？记者从相关部门了解到，答案是否定的！

大年初一，太阳公公没有露出笑脸，可没下雨，风不大，天气并不坏。大街上，不像往日般熙熙攘攘，深深呼吸一下，感觉空气还蛮清新。记者从南京市环境监测中心站了解到，除夕夜到大年初一，南京的空气质量还是比较好的，过年期间南京空气质量平均能打“优秀”呢。

南京市环境监测中心站高级工程师芮冬梅告诉记者，南京市范围内共有6

个空气质量自动监测站，从监测中心站的空气质量监测图上，可以看出6个监测站二氧化硫、二氧化氮等空气质量监测指标全部合格。在可吸入颗粒物情况统计图表上，可以发现6个监测站中，只有瑞金路站监测出的数据比较高。

春节期间，燃放烟花爆竹数量并不小，为何对整体空气质量影响并不大呢？芮冬梅给出了这样的解释：“春节期间人流比较少，车流少，而且很多工厂放假了，工业污染源相对少了许多，所以燃放烟花爆竹虽然多了些，总体平均起来，南京的空气质量还是优秀。”

# 春节

A2

### 万一被鞭炮炸伤 赶紧去医院看看

从大年三十晚上开始，中大医院急诊中心接诊的因为燃放烟花爆竹导致的意外炸伤患者就开始增多，仅从除夕晚上8点到大年初一凌晨2点，中大医院就接诊炸伤人员8人。医生提醒，春节期间燃放烟花爆竹一定要注意安全。

在8名受伤者中，伤情最严重的是那名40多岁的中年男子，由于点燃爆竹时瞬间发生了爆炸，导致其手部严重炸伤，大块皮肉被掀开，疼痛难忍，手部可能还有骨折，医生紧急对伤者进行了清创缝合手术。

医生提醒市民，一旦眼睛或手部、面部被崩伤或炸伤，要及时就近到医院诊治。眼睛被崩伤之后，千万不能用水冲，因为水容易使鞭炮中的化学物质产生化学反应，造成眼部酸碱烧伤；也不能用手揉眼睛，眼部伤口受压后可能会扩大。正确的方法是用干净纱布将受伤的眼睛遮住后，尽快去医院，请眼科专业医生在显微镜下处理。如果是手部或足部被鞭炮等炸伤流血，应迅速进行止血处理，不能乱涂药膏或酱油、牙膏等物品，应尽快到医院进行正规的消毒清创等处理，以免造成感染引发更为严重的后果。

通讯员 程守勤  
快报记者 张星



在非燃放点放烟花鞭炮的情况随处可见 快报记者 顾炜 摄